

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º derecha, á don le se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de Don Eduardo Sanchez y Rubio, y en la libreria de Murillo, calle de Alcalá, núm. 74.  
La mano del número corriente, 50 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

# EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

UNA PESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más espedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así éste como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del Administrador de «El Amigo.»

El que no sabe es como el que no vé.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

## CONVERSACIONES DE UNA FAMILIA.

El día 9 de Octubre de 1547.

*El padre.*—¿Y tú, has oido hablar de Cervántes?

*El criado.*—¡Ya lo creo!

*El padre.*—Me alegro mucho. Pues mira; no me lo esperaba.

*El criado.*—¡Como hace tantos años que se marchó!

*El padre.*—¿Pero qué quieres decir? Tú estás soñando.

*El criado.*—No habla usted del escribano aquel que estuvo en el pueblo?

*El padre.*—Nó, hombre, nó.

Hablo del primero de los escritores españoles, del mayor ingenio de nuestra patria y uno de los mayores del mundo, autor de las *Aventuras de Don Quijote de la Mancha*. De este libro puede que si hayas oido hablar.

*El criado.*—Como uno no sabe leer...

*El hijo de la casa.*—Para oír no se necesita saber leer...

*El padre.*—Es verdad, pero lo que querrá decir el muchacho es que no sabiendo leer no se habla de libros, y así él no conoce el de *Don Quijote*; cosa que, por lo mismo, nada tiene de particular. Más me extrañaba á mí que hubiese oido el nombre del gran Miguel de Cervántes Saavedra.

*El hijo.*—Es que nadie en el mundo está tan á oscuras como este tonto de Bátres.

*El padre.*—¡Ojalá que así fueral Mas, por desgracia, no tienes razon en eso; como tampoco en llamar tonto al muchacho, por una ignorancia que no es hija de su tontería, sino de su falta de educacion. Si estuvieras en su lugar, no serias tú probablemente más sábio que él. Conque procura reflexionar mejor lo que dices, si has de librarte de censuras más justas que la que tú acabas de hacer. Además; por lo mismo que el chico es tu inferior, debes tratarle con el respeto que merece el débil. Quien abusa de su superioridad, deja de merecerla y la pierde, reduciéndose á miserable tirano.

*La hija de la casa.*—Padre, me parece que se ha olvidado usted ya de Cervántes; que es de lo que iba usted á hablar.

*El padre.*—Nó, hija, no me he olvidado; pero convenia que tu hermano oyera tam-

bien lo que acabo de decirle, en la ocasion misma en que él lo ha hecho necesario. Aprender á ser prudente es ántes que todo. No puedo daros mayor prueba de cariño que esta de apartáros de la senda de la injusticia, aunque os duela por el pronto. Pues volviendo á Cervántes, sabed todos...

*La hija.*—Voy á llamar á mamá.

*El padre.*—No hay necesidad, porque ya esto lo sabe ella. No la incomodes. Sabed todos que el libro escrito por Cervántes, con el titulo de *Aventuras de Don Quijote de la Mancha*, corre impreso en eatorce ó quince idiomas; habiéndose traducido

cione. Habla, hijo, pero haz por hablar bien. Para lograrlo, medita. No calles por temor al castigo, sino por temor á equivocarte. Decia que el *Don Quijote* es, despues de la *Biblia*, el libro de que se han hecho más reimpressiones. Sólo en español se cuentan unas setecientas. Pero es más de admirar que pasen de doscientas las ediciones hechas en idioma inglés y cerca de otras tantas en francés; siendo en proporcion las que se han publicado en lenguas menos usuales.

*La hija.*—¡Qué gloria para España!

*El padre.*—Mayor sería si el hombre que se la dió tan grande, no hubiera tenido que ser enterado de limosna en la iglesia de Trinitarias de Madrid.

*El criado.*—¡Gracias á Dios que ha habido un pobre que ha tenido cabeza!

*El padre.*—¡Cómo no ha de haberlos, siendo todos los hombres de la misma especie, siendo todos hermanos! Oye, pues, y déjate de sátiras que no vienen al caso. Cervántes empezó por ser ayuda de cámara, luego sentó plaza de soldado y asistió, en calidad de tal, á la batalla naval de Lepanto contra los turcos; en la que éstos perdieron para siempre su poderio y recibió nuestro héroe tres arcabuzazos, dos de ellos en el pecho y otro en el brazo izquierdo, del cual se quedó manco. Más adelante estuvo cautivo en Argel, y preso, ignorase por qué causa, en Argamasilla de Alba; cuya casa-cárcel se conserva y en la cual se cree comenzo á escribir su *Quijote*. Por esta razon, el ilustrado impresor español Rivadeneyra, muerto pocos años há para duelo de las letras, tuvo el costoso arranque patriótico de establecer en la tal casa una imprenta, exclusivamente dedicada á reproducir allí la obra sin par del ilustre preso; haciendo así brotar una hoja de laurel, para la corona de gloria de éste, en el mismo triste lugar donde la ciñó de espinas. ¡Tan cierto es que el



## CERVÁNTES.

hasta en latin, y siendo despues de la *Biblia*...

*El hijo.*—¡Lo mismo sabrá este lo que es la *Biblia* que el *Quijote*!

*Su hermana.*—Ni tú lo que es obedecer y callar.

*El padre.*—No pidas á tu hermano que oculte su pensamiento, sino que le perfec-

alma todo sabe agrandarlo y ennoblecerlo; si de ello es merecedor! Cervántes desempeñó tambien el modesto cargo de recaudador de contribuciones; pero en sus últimos años vivió exclusivamente al amparo del duque de Lémus, virey español en Nápoles; cuya proteccion pagó con creces el asombroso escritor, al dedicarle sus obras

y llevarle así consigo á la inmortalidad.

*La hija.*—¿Y murió Cervantes en Madrid?

*El padre.*—Sí. ¿Has visto una casa, de construcción moderna, que hace esquina á las calles de Cervantes, antiguamente llamada de Francos, y á la del Leon, sobre cuya puerta, que dá á la primera, hay una lápida de mármol blanco?

*La hija.*—No me he fijado.

*El padre.*—Pues aquel es el sitio donde estuvo la casa en que Cervantes vivió y murió. Le enterraron en las Trinitarias, que estaban entonces en la calle del Humilladero. Cuando se establecieron donde ahora están en la calle de Lope de Vega, fueron trasladados también á la nueva iglesia los huesos de todas las personas enterradas en la antigua, de modo que por esto se sabe que deben hallarse allí los restos de Cervantes. Son las únicas noticias que hay de su paradero.

*La hija.*—Tristé cosa!

*El hijo.*—Lo que no sé yo es de dónde era Cervantes.

*El padre.*—Se ha ignorado eso por mucho tiempo; contribuyendo no poco á las dudas, la circunstancia de haber aparecido en Consuegra, Alcázar de San Juan y Alcalá de Henares partidas de bautismo, de niños de aquel tiempo, con el nombre y apellido de este grande hombre, y hasta con notas marginales declarando ser cada una de aquellas la del autor del *Quijote*; pero ha llegado á demostrarse que éste nació en Alcalá de Henares.

*La hija.*—¿Y hace mucho tiempo, papá?

*El padre.*—El año 1547.

*El criado.*—¿Cuántos siglos hace eso?

*Su amo.*—Hizo tres en el año 1847, porque ya sabes que cada siglo tiene cien años. Lo que más ha contribuido á resolver este embrollo de partidas, ha sido el hallazgo de un documento existente en el Archivo de Indias y escrito por Cervantes, estando en Argel, en el cual declara él mismo ser natural de Alcalá de Henares. Por muchas otras razones se ha venido á dejar en claro que fué hijo de esta ciudad; la cual le ha erigido el año último una hermosa estatua de bronce. Y se sabe que fué bautizado este grande hombre en la iglesia de Santa María la Mayor de dicho Alcalá, el día 9 de Octubre de 1547, por la partida original que se conserva en el libro de bautizos de esa parroquia.

*La hija.*—Debemos ir un día á ver Alcalá, y sobre todo la iglesia de Santa María la Mayor.

*El padre.*—Así lo haremos.

*El hijo.*—¿Y no escribió Cervantes más libro que *El Quijote*?

*El padre.*—Escribió otra porción de obras, todas notables; pues antes que esa, y siendo todavía soldado, dió á luz la *Galatea* y algunas producciones dramáticas, representadas en Madrid, y despues bastante número de novelas; siendo su última producción las *Aventuras de Persiles y Segismunda*, que se imprimió al año siguiente de su muerte, y cuya dedicatoria la escribió despues de haberle ya dado la unción.

*La hija.*—¿Y se acuerda usted del año en que murió?

*El padre.*—Murió en 1616; nó sin haber tenido la satisfacción de ver traducido ya á varios idiomas su *Quijote*; cuya primera parte apareció en 1605, bajo la protección del duque de Béjar; no publicándose la se-

gunda y última parte hasta el año 1615. Conque, basta por hoy.

*La hija.*—Yo querría saber cómo se llamaban los padres de Cervantes, y si tuvo hermanos, y si se casó y tuvo hijos: porque le estimo como si le hubiera conocido.

*El padre.*—Ese es uno de los privilegios del mérito, que vence á la muerte y á los siglos, y habla y enseña y anima á las generaciones remotas, y se hace amar por ellas. Los padres de Cervantes se llamaron D. Rodrigo y D.<sup>a</sup> Leonor Cortinas; tuvo un hermano y dos hermanas, caso con D.<sup>a</sup> Catalina de Salazar y tuvo una hija fuera de matrimonio, pero que admitió en él su excelente esposa. Esta hija se llamó Isabel Saavedra, segundo apellido de Cervantes. Conque ya quedas satisfecha. ¡Ah! Debo añadirte, que Cervantes fué el primero que escribió novelas originales en español; lo cual debe tener particular interés para ti, que tan aficionada eres á esa clase de libros.

*El criado.*—Pues digo á usted que ya sé algo más que sabía.

*El padre.*—Pues dí que vales algo más que valías.

## ZARAGOZA!

Hasta aquí, el nombre de Zaragoza sonaba como un grito de guerra; por cierto, el más alto de los tiempos modernos. Se conocía universalmente á esta ciudad como emblema del heroísmo patriótico. Y pues que su mayor gloria arrancaba de su defensa contra los ejércitos de Napoleon I, decir Francia y Zaragoza era tanto como decir blanco y negro, sí y nó, odio y lucha. Pero los tiempos cambian, y el de las antipatías nacionales y los grandes conquistadores de Europa, va pasando.

Zaragoza acaba de levantar su poderosa voz excitando al combate á franceses, italianos, alemanes, á todo el mundo; pero al combate contra un enemigo del género humano, contra una calamidad pública, contra la filoxera de la vid. Todas las naciones han atendido á la ciudad siempre heroica; acudiendo á su llamamiento caracterizados representantes de ellas, y congregándose con nuestros compatriotas en la antigua capital aragonesa; la cual los alberga y agasaja en este instante.

Ignoramos si se acertará en Zaragoza con el modo de aniquilar la plaga de la vid, pero sabemos que ya se ha acertado allí con la destrucción de otra plaga mil veces más terrible; cual lo es la guerra entre los hombres.

Saludamos, pues, al Congreso filoxérico de Zaragoza como á un verdadero Congreso de la paz; que verificado en la ciudad marcial por excelencia, es el más auténtico y tranquilizador que puede imaginarse.

## TROZOS DE UN DISCURSO.

De buena gana daríamos entero el discurso leído por D. Francisco Giner de los Rios en la apertura del curso de la Institución libre de enseñanza; de ese centro del saber humano cuyos profesores no visten el traje de los doctores, el conocido uniforme de los sabios, siempre más fácil de adquirir que la sabiduría; por la cual pueden tan sólo distinguirse de los demás hombres los profesores de esta Institución. La estrechez de nuestro periódico nos obli-

ga á contentarnos con transcribir no más que algunos cortos pasajes de ese discurso; tanto más trascendental cuanto que no representa solamente las ideas salvadoras de un individuo ilustre, sino los salvadores actos de una ilustre Asociación. Dice así:

«Trasformad esas antiguas aulas; suprimid el estrado y la cátedra del maestro, barrera de hielo que lo aísla y hace imposible toda intimidad con el discípulo; suprimid el banco, la grada, el anfiteatro, símbolos perdurables de la uniformidad y del tedio.

Romped esas enormes masas de alumnos, por necesidad constreñidas á oír pasivamente una lección, ó alternar en un interrogatorio de memoria; cuando nó á presenciar, desde distancias increíbles, ejercicios y manipulaciones de que apenas logran darse cuenta. Sustituíd, en torno del profesor, á todos esos elementos clásicos, un círculo poco numeroso de escolares activos, que piensan, que hablan, que disputan, que se mueven, que están vivos, en suma, y cuya fantasía se ennoblece con la idea de una colaboración en la obra del maestro. Vedlos excitados por su propia y espontánea iniciativa, por la conciencia de sí mismos, porque sienten ya que son algo en el mundo, y que no es pecado tener individualidad y ser hombres. Hacedles medir, pesar, descomponer, crear y disipar la materia en el laboratorio; discutir, como en Grecia, los problemas fundamentales del ser y destino de las cosas.

Y entonces, la cátedra es un taller; el maestro, un guía en el trabajo; los discípulos, una familia; el vínculo exterior se convierte en moralé interno; la pequeña sociedad y la grande respiran un mismo ambiente; la vida circula por todas partes, y la enseñanza gana en fecundidad, en solidez, en atractivo, lo que pierde en pompa y en gallardas libreas.

Así, la Institución, orientándose primero en medio de los tanteos irremisibles de todo aprendizaje — en los progresos obtenidos por otras naciones, y enviando á sus profesores para estudiarlos de cerca, procurando despues adaptarlos á nuestro genio y circunstancias, completándolos, por último, con el fruto de su experiencia propia, ha podido tal vez, en medio de su poquedad y sus limitaciones, iniciar algún nuevo camino enteramente acorde, sin embargo, con el movimiento actual de la cultura pedagógica.

La radical transformación que perseguimos de la antigua disciplina escolar, represiva, aflictiva, destituida de acción correccional, infecunda; las fiestas escolares que comenzamos á intentar, con muy otro sentido del que suele reinar en esta clase de recreos; los viajes que durante las últimas vacaciones han hecho algunos profesores y alumnos por el Norte de España, y cuyos frutos juzgará en breve la opinión, son señales, en medio de otras muchas, de nuestro firme anhelo por responder á vuestra confianza. Pero entre todas estas reformas, difícilmente habrá alguna de mayor trascendencia que la refundición de la primera y la segunda enseñanzas.

Preguntábanse no há mucho todos los hombres sinceros, en Europa y América, si uno de esos maestros rurales, sencillos, dotados de un sentido sano, formados principalmente en la práctica y en el seno de la Naturaleza, de horizontes quizá un tanto estrechos, pero de aspiraciones limitadas, no servirían mejor para difundir la instrucción elemental en las clases populares, á las cuales por su condición y cultura pertenecen, que uno de esos jóvenes nacidos en los grandes centros, acostumbrados á la vida de los estudiantes y de las clases medias urbanas,

engreídos con una erudición somerísima, que los pule, y nó mucho, por fuera, dejándolos intactos por dentro; atormentados por el conflicto entre las necesidades que imprudentemente se crean y sus escasos medios para apaciguarlas; parando al cabo en avenirse mal con su modesto oficio y en aumentar la turba de gentes inquietas, ambiciosas, disgustadas de su condición é incapaces para levantarse sobre ella, que forman el lastre de todas las utopías y los corifeos de las masas en todas las revoluciones.

El movimiento contemporáneo en los más cultos pueblos, sobre todo en Inglaterra, en Bélgica, en los Estados Unidos, ha decidido, sin embargo, la contienda en favor de los últimos. ¿Cómo? Elevando la condición personal del maestro, en términos á veces superiores á las más encumbradas categorías universitarias, no digo de España, sino de la república vecina. Pues todavía este paso es por demás insuficiente. Los defectos por lo común achacados doquiera, no ya entre nosotros, á los discípulos de las escuelas normales, no desaparecerán por sólo la mejora de su posición y su fortuna, sino con otra, hábito más positiva, á saber: con la de una educación fundamental, capaz de dotarlos de una instrucción, no tan rica en pormenores subalternos como en la vigorosa solidez de sus principios y en la universalidad de sus direcciones, que no pueden excluir ningún orden del saber contemporáneo. Pero sobre esto y lo que más importa, capaz de despertar en sus almas un sentido profundo, enérgicamente varonil, moral, delicado, piadoso; un amor á todas las grandes cosas, á la religión, á la naturaleza, al bien, al arte; una conciencia trasparente de su fin, nutrida por una vocación arraigada; gustos nobles, dignidad de maneras, hábito del mundo, sencillez, sobriedad, tacto; y en fin, ese espíritu educador que remueve, como la fé, los montes y que lleva en sus senos, quizá cual ningún otro, el porvenir del individuo y de la patria.

Ese sistema, ya lo conocéis. La *Institución* no pretende limitarse á instruir, sino cooperar á que se formen hombres útiles al servicio de la humanidad y de la patria. Para esto, no desdeña una sola ocasión de intimar con sus alumnos; cuya custodia jamás fía á manos mercenarias, aun para los más subalternos pormenores, contra el uso reinante en toda Europa; novedad ésta, cuya importancia comprendía bien el último Congreso de Bruselas, donde, al ser expuesta por uno de nuestros compañeros, obtuvo la adhesión más entusiasta.

REVISTA DE LOS

PRINCIPALES SUCEOS DE ACTUALIDAD.

Una nueva faz presenta la asendereada cuestión de Dulciño, poco en conformidad con lo agradable de su nombre. Terminado el plazo concedido por el jefe de las escuadras combinadas, para que la liga albanesa se retirase de la plaza; y cuando era de creer se ventilase la cuestión por la fuerza, Turquía ha pedido otro plazo para presentar nuevas proposiciones sobre los asuntos pendientes; ofreciendo entregar la ciudad de Dulciño, si las potencias abandonan la demostración naval; prometiendo el arreglo ulterior de todas las cuestiones; pidiendo el *statu quo* respecto al territorio situado al Este del lago Scutari, y ofreciéndose á terminar en el término de dos meses la cuestión de Grecia y en tres la de Armenia. El gobierno austriaco se manifestó conforme con la pretensión de la Puerta, y las otras potencias han enviado su adhesión; retirándose en consecuencia las escuadras.

Inglaterra ha propuesto á las otras potencias

que, si no es posible una acción combinada, se confie á una de ellas el exigir el cumplimiento del tratado de Berlín; aunque para ello tenga que emplear la fuerza. Se cree no habrá necesidad de recurrir á tal extremo, en vista de la actitud conciliadora que Turquía ha tomado á consecuencia de la nota unánime de los embajadores, que la han amenazado con el bloqueo de los Dardanelos.

A pesar de haber ofrecido el Gobierno inglés 1.000 libras esterlinas á la persona que descubra al asesino del lord Mountmorres, y el indulto, si fuera cómplice, no ha logrado su objeto. Continúa la agitación en Irlanda, y varios de sus diputados, reunidos el día 3 en Kilmehny, dijeron que la actual situación de la isla concluirá con la abolición de las grandes propiedades.

Para celebrar el aniversario del conde de Chambord, los legitimistas de París y de los departamentos hicieron celebrar misas, sin que hubiera que lamentar desorden alguno.

En la noche del día 3 se declaró un violento incendio en el pabellon de Flora de las Tullerías, en el cual está instalada la prefectura del Sena. Sin embargo de que acudieron inmediatamente las autoridades y bomberos, el fuego tomó gran incremento; habiendo que deplorar algunas desgracias, entre ellas, la de un bombero que pereció abrasado. La biblioteca se salvó, aunque sufriendo algun deterioro. Las pérdidas materiales fueron de bastante consideración.

En Génova ha sido reforzada la guarnición, por temor de que se intente un golpe de mano para libertar á Canzio, yerno de Garibaldi, que se halla preso por motivos políticos en dicha ciudad. El general Garibaldi ha llegado á ella con objeto de visitar á su hijo político.

La apertura del Congreso mejicano tuvo lugar el 16 de Setiembre anterior, y en ella el presidente de la república, Sr. Diaz, pronunció un discurso manifestando su satisfacción por el progreso político de la nación, confiando que el crédito se restablecerá bajo bases sólidas y permanentes.

En las cercanías de Brujas (Bélgica) han establecido serios desórdenes. Algunos aldeanos trataron de expulsar al comisario del Gobierno, encargado de cumplimentar la última ley sobre enseñanza. La fuerza armada acudió en auxilio del comisario y, haciendo fuego sobre los revoltosos, mató á un aldeano é hirió á otro. El orden quedó inmediatamente restablecido.

La ciudad de Hamburgo (Alemania) ha dirigido á Berlín una comunicación, negándose á adoptar las medidas extraordinarias que el Gobierno alemán la pedía para perseguir á los socialistas refugiados en aquella ciudad libre.

La deuda nacional de los Estados Unidos ha disminuido 14 millones de pesos durante el mes anterior.

A las doce y media del día 2 del actual se inauguró brillantemente, en el paraninfo de la Universidad de Zaragoza, el Congreso filóxico de que ya tienen noticia nuestros lectores. El acto fué presidido por el señor Ministro de Fomento, que tenía á su derecha al Director de Agricultura, Sr. Gádenas, y á su izquierda al gobernador civil de la provincia, acompañándole además, en la mesa presidencial, los vicepresidentes nacional y extranjeros cuyos nombres dimos en nuestro número anterior, el presidente de la Diputación provincial y el alcalde de Zaragoza. La sesión ha sido tanto más solemne,

cuanto que han asistido á ella el claustro de profesores de la Universidad, la Audiencia, la Diputación provincial, el Ayuntamiento de la ciudad y gran número de señoras. El gobernador civil, Sr. Herce, fué el primero en usar de la palabra para dar gracias, por su presencia en aquel sitio, á los representantes nacionales y extranjeros. En seguida, el Sr. Royo, individuo de la Comisión organizadora, expuso los trabajos de ésta y designó los siete puntos ó temas elegidos para la discusión. Uno de los representantes franceses pronunció después breves palabras, ensalzando el celo de la Comisión y saludando al Congreso y á las autoridades. El sabio y patriota naturalista español, Sr. Graells, vicepresidente del Congreso, hizo sin preámbulo alguno la historia de la filoxera, decidiéndose por el sistema de *aislamiento*. El muy distinguido delegado por Montpellier (Francia) Sr. Planchon, le siguió y obtuvo aplausos al enumerar los recursos ideados contra la filoxera. Tras él habló en italiano el baron Prato, representante de Austria-Hungría, exponiendo su opinión de que la plaga de que se trata es dominable. El senador D. Angel Guirao felicitó á Zaragoza, en cuyo recinto se lleva á cabo esta gloriosa empresa, y el Ministro de Fomento, Sr. Lasala, dió gracias en nombre de España á los sabios extranjeros, por el honor que hacían á nuestro país al tomar parte en esta utilísima Asamblea; felicitó á la Comisión organizadora de ella y levantó la sesión. Por la noche, el Ayuntamiento obsequió con un espléndido banquete á los individuos del Congreso y principales autoridades; reinando la mayor fraternidad y pronunciándose entusiastas brindis; al final. El Ministro de Fomento ha visitado al siguiente día, domingo, las obras de reparación de la presa del canal imperial de Aragón, en el Bocal, siendo acompañado en esta agradable expedición por las primeras autoridades de la provincia, vicepresidentes del Congreso, delegados extranjeros y algunas otras personas, y recibiendo todos, de la empresa del Canal mencionado, el obsequio de una succulenta y bien dispuesta comida. Al día siguiente, antes de la hora de sesión del Congreso, marcharon todos los individuos de él, en unión del ministro, director de Agricultura, etc., á la llamada Torre de la Infanta, donde la Diputación provincial va á instalar la estación vitícola ó de estudio del cultivo de la vid, y en donde los expedicionarios se desayunaron opíparamente; probando muestras exquisitas de los diferentes vinos del país; dispuestas al efecto por la Diputación, y pronunciándose los correspondientes brindis.

Las sesiones del Congreso han continuado luego animadamente, y de ellas daremos á nuestros lectores un extracto en nuestro próximo número; antes de cuya aparición habrán ya terminado.

Entre otras disposiciones de menor interés general, la *Gaceta* oficial inserta las siguientes: Convenio internacional sobre el derecho de protección en Marruecos.—Real orden resolviendo se sobresea el expediente relativo á la incorporación de varios caseríos del pueblo de Usurbil, término municipal de San Sebastian.—Otra, aprobando varias obras para texto en las escuelas de primera enseñanza.—Ley autorizando al Gobierno para que pueda otorgar el ferrocarril del Ferrol á Betanzos.—Otra, mandando se publique en la *Gaceta de Madrid* la cesión gratuita que la Diputación de Pontevedra hace de las nuevas acciones de la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, como auxilio para la construcción del de Redondela á Pontevedra.—Otra, disponiendo que los gobernadores civiles á quienes correspondá la imposición de correctivo á las empresas de fer-

ro-carriles, cumplan estrictamente las vigentes disposiciones, y en especial la ley de policía de los mismos.—Otra, fijando la reducción de descuentos que, desde 1.º de Noviembre próximo hasta 30 de Junio venidero, tendrán en sus haberes y asignaciones las clases civiles y militares de Filipinas.—Real orden, concediendo la cruz de segunda clase de San Fernando á los individuos de tropa y paisanos que defendieron la torre óptica de Colon (Cuba); pensionadas con 600 pesetas la del sargento segundo, D. José Garabito, y 400 las de los demás.—Otra, concediendo la transferencia de la concesión del tranvía de Carcagente á Gandía, hecha por D. Federico y D. Enrique Trénor, al marqués de Campo.—Otra, aclarando el Decreto de 22 de Setiembre último, sobre ampliación de ingreso á los aspirantes de las Academias militares, en el curso anterior. Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo, excitando el celo del Ministerio público, respecto de la persecución de los delitos comunes cometidos por medio de la imprenta.

Ha llegado á Madrid el comandante general del campo de Gibraltar, Sr. Canaleta. Los periódicos de Algeciras denuncian con amargura el atropello que un centinela inglés, situado fuera del terreno que el tratado de Utrech concede á Inglaterra en Gibraltar, ha cometido en las personas de unos españoles que, en territorio de nuestro país, comían tranquilamente un melon, y á los cuales arrojó de allí á culatazos y patadas, hiriendo además de un bayonetazo á uno de ellos. *El último telegrama*, de Algeciras, dice que todas estas dificultades se aumentan, así como el contrabando, por causa de la aduana establecida en la Línea; población que se ha ido formando principalmente á virtud de intereses fraudulentos, á los que se ampara involuntariamente con la aduana establecida tan cerca de la plaza fuerte de Inglaterra, que concede toda facilidad é impunidad para esos asuntos y atrae hacia ellos á súbditos ingleses. En concepto de dicho periódico, el remedio de estos males, y otros mayores que pueden sobrevenir, está en devolver á la Línea sus condiciones exclusivamente militares, anteriores á 1870, y que no haya en el campo de Gibraltar otra aduana que la de Algeciras.

El Sr. Castelar ha terminado su excursión por las provincias de Levante, pronunciando en Alcira, á la conclusión de un banquete, un discurso que ha llamado mucho la atención.

En Santander ha habido un incendio que ha destruido tres magníficas manzanas de casas, no obstante los valerosos y atinados esfuerzos de los bomberos. Han resultado siete heridos.

El director del periódico francés *La Gironde*, ha llegado al Congreso filoxérico de Zaragoza con la alarmante noticia de que la filoxera estaba en las viñas de Torrero, del término de aquella misma ciudad. Felizmente, no era sino el *oidium*, que padecían algunas cepas.

#### COSECHAS Y MERCADOS.

Bien ha comenzado la otoñada. Sus abundantes aguas llenan de vino la uva no vendimiada y sazonan las tierras para los trabajos de la nueva sementera. En cuanto á precios, hé aquí algunos:

En Ciudad-Real, según el interesante boletín del comisionista D. Marcos Rubio, el trigo anda á los varios precios de 17 á 18 pesetas el hectólitro (1 fanega 8 décimos), según clase; el centeno, 11 pesetas; cebada, 6,50 céntimos; panizo, 14,50; garbanzos, 20 pesetas los 50 kilogramos (cada kilogramo ó kilo, 2 libras); pitos, 8 pese-

tas; habas, 9; anís, 32; patatas, 3; arroz, 20; vino, 3 pesetas los 10 litros (cada litro, dos cuartillos); aceite, 9 pesetas; aguardiente, 10.

Alcalá de Henares: trigo, de 41 á 42 reales fanega; cebada, 19.

Palencia: trigo, de 42 á 43 reales fanega de 92 libras; cebada, de 19 á 20 fanega; avena, de 17 á 18; garbanzos, de 160 á 200; alúbias, de 76 á 80 reales.

Peñaranda (Salamanca): trigo, de 38 á 43 rs. fanega; cebada, 20 á 22; centeno, 22 á 24; algarrobas, 19 á 21; avena, 15 á 17; guisantes, 25 á 28; garbanzos, 100 á 180.

Haro (Logroño): trigo, de 46 á 48 reales fanega; cebada, 21 á 23; centeno, 32 á 34; avena, 15 á 16; habas, de 32 á 52; alúbias, de 78 á 80.

Los mercados de vinos siguen muy animados, en general; conservándose en Rioja los precios ya conocidos de 16 á 19 reales cántara de arroba, excepto clases especiales.

El trigo más barato de España se vende en Vitigudino (Salamanca) á 14 pesetas 40 céntimos hectólitro (1 fanega 8 décimos), y el más caro en Palma de Mallorca (Baleares) á 26 pesetas.

La cebada más barata, en Teruel: 5 pesetas 85 céntimos hectólitro, y la más cara en Lugo: 13 pesetas 10 céntimos.

El centeno más barato, en Cuzcurrita de Aranda (Búrgos) y Vitigudino: de 9 pesetas 45 céntimos á 9,90; y el más caro en Oviedo: á 16 pesetas 50 céntimos.

El vino tinto más barato, en Fermoselle (Zamora), Mérida (Toledo) y Puente la Reina (Navarra): 1 peseta 90 céntimos el decálitro (20 cuartillos), y el más caro en Soria y en Oviedo: de 9 pesetas á 10,90.

El aceite más barato en Córdoba: á 5 pesetas 37 céntimos el decálitro (en peso 8 décimos de arroba), y el más caro en Soria: á 13 pesetas 75 céntimos.

#### NOTICIAS GENERALES.

El martes 5 se ha inaugurado la escuela municipal de niñas, establecida en la calle del Barquillo, de Madrid, y dirigida por doña Matilde Montesinos. El acto fué presidido por el Sr. Alcalde primero, asistiendo también los Sres. Galdo, García Teresa y Gomez Checa; comisario este último del material de escuelas y director de las obras de ésta, que se halla provista de excelente material y presenta un bellissimo aspecto.

—La Sociedad Económica Matritense ha prorogado hasta el 15 del corriente el plazo de la matrícula gratuita de la cátedra de taquigrafía.

—El 17 del actual se verificará la inauguración del ferrocarril de San Juan de las Abadesas; á cuyo acto asistirá el Sr. Ministro de Fomento, acompañado del Director general de Obras públicas.

—Bajo la presidencia del rector de la Universidad, Sr. Ríoz y Pedraja, se distribuyeron el día 2 del actual los premios á los alumnos del Conservatorio. Varios alumnos y alumnas ejecutaron al piano y al violín algunos trozos de ópera, que fueron merecedores de nutridos aplausos. El señor Arrieta, director de la Escuela de música, pronunció despues un buen discurso, demostrando los progresos del establecimiento y la necesidad de que se le preste protección. La concurrencia fué numerosa.

—La sección del ferrocarril de la Puebla á Sárria (Galicia) se inauguró el primero del corriente mes.

—La Junta directiva de la Sociedad protectora de animales y plantas ha celebrado una sesión, para entregar al Sr. D. Emilio Ruiz de Salazar la medalla de oro, con que sus consocios han querido premiar los esfuerzos de dicho señor en la

realización de los acuerdos de la sociedad. De esta medalla se han hecho reproducciones en otros metales, para remitir á las sociedades que corresponden con ésta.

—Se ha suspendido hasta nueva orden el establecimiento, en Madrid, de las nuevas pesas y medidas métricas, en virtud de las dificultades que presentaba. Deseamos que pronto sean éstas vencidas á fin de que tan beneficioso sistema se llegue á extender para toda clase de transacciones mercantiles.

—El Congreso Antropológico de Lisboa ha enviado á España una comisión, de la que forma parte nuestro compatriota el sábio geólogo y paleontólogo Sr. Vilanova, con objeto de examinar la cueva prehistórica de Altamira (Santander), en la que hay unas pinturas murales, que dan al hallazgo la más excepcional importancia. La Institución libre de enseñanza ha encargado á sus profesores, señores Quiroga y Torres Campos, que acompañen á la Comisión mencionada.

—El inspector de policía de Madrid, Sr. Ruiz, ha evitado, en virtud de órdenes del Jefe de vigilancia, Sr. Quevedo Donis, que se haga una estafa de 2000 reales, por medio de una carta procedente de una casa de comercio de Barcelona, dirigida á un sujeto que se decía corredor de comercio; el cual fué preso en el acto de recibir por mano del cartero del barrio de la Cruz, la carta objeto de la sospecha, previo el haber sido abierta por el interesado á presencia de la autoridad.

—En Toro ha tenido una gran acogida el célebre poeta D. José Zorrilla, el cual ha hecho desde Zamora una excursión á dicha ciudad, acompañado del digno diputado á Cortes por aquella provincia, D. Antonio Jesus Santiago y otras varias personas, y siendo recibido en la estación del ferrocarril por el ex-senador y ex-diputado D. Rafael Díez Juvitero, el alcalde, teniente-alcalde y muchos otros vecinos caracterizados.

—La «Academia de Bellas Letras» ha inaugurado sus sesiones. Presidió el acto el ilustre poeta Nuñez de Arce; quien, en un breve y elocuente discurso, excitó á los jóvenes estudiosos que componen dicho centro, para que perseveren en sus tareas civilizadoras y plausibles.

—En Vigo (Pontevedra) se instituye una estación meteorológica, para la cual ha hecho un importante donativo el conocido escritor y ex-diputado á Cortes, D. Eduardo Chao.

—A principios del año próximo llegará á Orense la locomotora por el ferrocarril que ha de enlazar aquella capital con Vigo.

—En Guatemala (América Central) se ha inaugurado su primer ferrocarril, que va desde la ciudad de Escuintla al puerto de San José, en el mar Pacífico.

—En los últimos días de Octubre se verificará la apertura de la Academia de Jurisprudencia: á cuyo acto se cree que asistirán los reyes. El discurso inaugural del presidente de la asociación, Sr. Silvela, versará sobre la *reforma penitenciaria*.

—Del 15 al 20 de este mes comenzará á explicarse en el Círculo de la Unión Mercantil la serie de conferencias que dicho centro encarga á nuestros primeros oradores. De la primera parece que se ha encargado el Sr. Sanromá, y la comisión organizadora cuenta con la cooperación de los Sres. Azcárate, Rodríguez (D. Gabriel), Moret, Castelar, Figuerola y otras reconocidas eminencias.

—El privilegio de introducir libre de derecho, durante un año, el ganado vacuno y caballar, en las provincias de Santiago de Cuba y Puerto Príncipe, ha sido prorogado por un año más.